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صف طولانی خرید در سامانه فروش خودرو 
 اختلاف قیمت کارخانه و بازار، تنوع محصولات و اعتماد به عرضه رسمی رقم زد

EZ6 فروش مزدا 
ویژه دی‌ماه آغاز شد

شرایط جدید فروش مزدا EZ6 با 
قیمت علی‌الحساب ویژه دی ماه 1404 
از روز دوشنبه در سامانه اتونوین آغاز 
خواهد شد. بر اساس متن بخشنامه، 
موعد تحویل خودرو 120 روز کاری پس 
از واریز پیش‌پرداخت تعیین شده 
است. مبلغ پیش پرداخت این خودرو 
3میلیارد و 450 میلیون تومان عنوان 
شده است. قیمت علی‌الحساب آن 
نیز 4میلیارد و 500 میلیون تومان عنوان 
شده است البته که قیمت نهایی در 
زمان تحویل و با احتساب هزینه‌های 
قانونی )مالیات، عوارض، شماره‌گذاری 
و...( قطعاً بالاتر از این عدد خواهد 
بود و خریداران باید آمادگی پرداخت 
مبالغی فراتر از 5 میلیارد تومان را 
داشته باشند. شرکت واردکننده برای 
تأخیر احتمالی در تحویل، جریمه 30 
درصد سالانه و برای انصراف خریدار، 
سود 17.5 درصد سالانه را در نظر 
Mazda EZ- گرفته است. خودروی
60 )یا همان EZ-6( در واقع حاصل 
همکاری مزدا با چانگان چین است. 
این خودرو مجهز به یک موتور بنزینی 

1.5 لیتر تنفس طبیعی است. 
موتور الکتریکی این خودرو قادر 
است توانی در حدود 255 اسب بخار 
)190 کیلووات( و گشتاوری نزدیک به 
320 نیوتن‌متر تولید کند. استفاده از 
این سیستم باعث می‌شود خودرو 
شتاب اولیه بسیار خوبی داشته 
باشد )صفر تا صد حدود 6.9 ثانیه( 
و در عین حال نگرانی از بابت شعاع 
حرکتی خودروهای تمام برقی وجود 

نداشته باشد.
بر اساس اعلام منابع رسمی، فروش 
این خودرو با قیمت علی‌‌الحساب 
ویژه دیماه ۱۴۰۴ از روز دوشنبه و از 
طریق سامانه فروش آنلاین اتونوین 
در دسترس متقاضیان گرامی قرار 

می‌گیرد.

 همزمان با آغاز مرحله جدید فروش محصولات 
ایران‌خودرو، تاکنون 4 میلیون و 600 هزار نفر 
برای خرید 12 نوع محصول این خودروساز 
ثبت‌نام کرده‌اند؛ در حالی که این شیوه 
فروش تا پایان روز شنبه ادامه دارد در دو روز 
اول، استقبال بسیار زیاد بود و با توجه به چنین 
استقبالی احتمالاً تا پایان روز شنبه )امروز( این 
درخواست‌ها بیشتر نیز خواهد شد. اما یک 
سؤال بسیار مهم در این میان وجود دارد که 
چرا با توجه به قیمت خودروها و همچنین 
شرایط اقتصادی موجود، شاهد چنین استقبالی 
از سوی مردم برای این شرایط فروش بودیم. 
در این گزارش به تفصیل درباره علت استقبال 
مردم از لاتاری فروش خودرو خواهیم نوشت. 
اختاف قیمت زیاد بین کارخانه و بازار آزاد، 
موانع و محدودیت‌ها بر سر واردات خودرو و 
نگاه سرمایه‌ای به مبحث خودرو از دلایل این 
استقبال به شمار می‌آید. آغاز طرح فروش 
۱۲ محصول ایران‌خودرو در شرایطی صورت 
گرفت که بازار خودرو همچنان با عدم تعادل 
میان عرضه و تقاضا مواجه است. در چنین 
فضایی، هرگونه عرضه رسمی با قیمت مصوب، 
به‌ویژه از سوی خودروسازان بزرگ داخلی، 
به‌طور طبیعی مورد توجه متقاضیان قرار 
می‌گیرد. استقبال گسترده از این طرح را باید 
در چهارچوب همین واقعیت اقتصادی تحلیل 
کرد؛ جایی که مسیرهای رسمی خرید، برای 
بخش بزرگی از مردم جذابیت بیشتری نسبت 

به بازار آزاد دارند.
 

اختلاف قیمت کارخانه و بازار؛ مهم‌ترین 
انگیزه متقاضیان

یکی از اصلی‌ترین دلایل استقبال مردم از این 
طرح، افزایش فاصله میان قیمت کارخانه 
و قیمت بازار آزاد خودرو است. این اختلاف 
قیمت در بسیاری از محصولات داخلی به سطحی 
رسیده که خرید از کارخانه، از منظر اقتصادی 
برای متقاضیان توجیه‌پذیر شده است. ۲۰۷ با 
موتور TU3 با کد ۲۶۹۰۵، در کارخانه به قیمت 
۷۹۷ میلیون و ۴۳۹ هزار تومان عرضه می‌شود، 
در حالی که قیمت این خودرو در بازار حدود 

مسأله رانندگی بدون گواهینامه، در نگاه اول 
ممکن است موضوعی ساده به نظر برسد؛ فردی 
بدون داشتن گواهینامه رانندگی کرده و حادثه‌ای 
هم رخ نداده است. اما واقعیت این است که 
این رفتار، در چهارچوب حقوقی، صرفاً یک اقدام 
ساده یا بی‌اهمیت تلقی نمی‌شود. رانندگی بدون 
گواهینامه می‌تواند از مصادیق بارز بی‌اعتنایی به 
قوانین و نظم عمومی باشد و پیامدهایی به همراه 
داشته باشد که نه‌تنها شخص راننده، بلکه سایر 
اعضای جامعه را نیز متأثر می‌کند. بسیاری تصور 
می‌کنند گواهینامه رانندگی صرفاً یک مدرک یا 
کارت شناسایی ساده است؛ مدرکی که داشتن 
یا نداشتن آن تفاوت چندانی ایجاد نمی‌کند. 
در حالی که گواهینامه، سندی رسمی است که 
از سوی مرجع ذی‌صلاح صادر می‌شود و دلالت 
بر احراز توانایی‌های ذهنی، رفتاری، شخصیتی و 
جسمانی فرد برای رانندگی با وسیله نقلیه موتوری 
دارد. به‌عنوان مثال، در برخی گواهینامه‌ها قید 
»رانندگی با عینک« درج می‌شود؛ به این معنا که 
فرد بدون استفاده از عینک حق رانندگی ندارد و 
در صورت تخلف و وقوع حادثه، مسئولیت متوجه 
خود او خواهد بود. در نظام حقوقی ایران، رانندگی 
بدون گواهینامه به‌طور جدی مورد توجه قانونگذار 
قرار گرفته است. این رفتار نه‌تنها مسئولیت 
مدنی، بلکه مسئولیت کیفری مستقلی به همراه 
دارد و در بسیاری از موارد، جنبه کیفری آن پررنگ‌تر 
است. قانونگذار این امکان را پیش‌بینی کرده 
که برای رانندگی بدون گواهینامه، مجازات‌هایی 
از جمله جزای نقدی، حبس و حتی در صورت 
ورود خسارت جانی یا مالی، مجازات‌های تکمیلی 
اعمال شود. در عمل نیز دفاع از فردی که بدون 
گواهینامه مرتکب تصادف شده، در فرآیند دادرسی 
بسیار دشوار است. در بسیاری از پرونده‌های 
تصادفات رانندگی که منجر به صدمات شدید یا 
فوت می‌شود، فقدان گواهینامه راننده به‌عنوان 
یکی از عوامل مهم در تشدید مسئولیت کیفری 
مورد توجه دادگاه قرار می‌گیرد. نبود گواهینامه 
صرفاً یک تخلف اداری نیست که بتوان از کنار آن 
گذشت؛ بلکه از نگاه قانون، این رفتار تهدیدی 
علیه امنیت عمومی محسوب می‌شود و همین امر 
سبب می‌شود مجازات شدیدتری برای مرتکب در 

نظر گرفته شود.

مستند قانونی
قانون مجازات اسامی در بخش تعزیرات، صراحتاً 
رانندگی بدون گواهینامه را جرم‌انگاری کرده 
است. مطابق این مقررات، هرکس بدون داشتن 
گواهینامه رسمی اقدام به رانندگی یا تصدی وسایل 
نقلیه موتوری کند، می‌تواند به حبس تعزیری تا 
دو ماه یا جزای نقدی محکوم شود؛ انتخاب نوع 
مجازات نیز بر عهده قاضی است. این رویکرد 
نشان می‌دهد که قانونگذار این رفتار را صرفاً یک 
تخلف انتظامی ساده ندانسته، بلکه برای آن وصف 

جزایی مستقل قائل شده است.

همچنین در صورت تکرار رانندگی بدون گواهینامه، 
قانون با نگاه سخت‌گیرانه‌تری به موضوع می‌نگرد 
و امکان تشدید مجازات وجود دارد. چنانچه 
رانندگی بدون گواهینامه منجر به ایراد صدمه 
بدنی یا فوت شخص دیگری شود، مرتکب علاوه‌بر 
پرداخت دیه، ممکن است به حبس تعزیری نیز 
محکوم شود و فقدان گواهینامه به‌عنوان یکی از 
ارکان تشدید مسئولیت کیفری او محسوب خواهد 
شد. این موضوع در قوانین مربوط به رسیدگی به 
تخلفات رانندگی و همچنین قانون بیمه اجباری نیز 
مورد توجه قرار گرفته است.از سوی دیگر، در برخی 
موارد شرکت‌های بیمه به استناد مقررات قانونی، 
مسئولیت جبران خسارت ناشی از رانندگی بدون 
گواهینامه را نمی‌پذیرند؛ موضوعی که می‌تواند بار 
مالی سنگینی را بر دوش راننده متخلف قرار دهد.

شرایط فروش
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بررسی ابعاد حقوقی یک اتفاق که تبعات سنگین در پی دارد

رانندگی بدون گواهینامه در ترازوی قانون

نتیجه‌گیری حقوقی
در جمع‌بندی نهایی باید گفت رانندگی بدون 
گواهینامه در نظام حقوقی ایران، یک جرم 
مستقل محسوب می‌شود؛ در صورت بروز 
حادثه می‌تواند موجب تشدید مسئولیت 
کیفری و ایجاد مسئولیت مدنی گسترده شود 
و حتی حمایت‌های بیمه‌ای را از فرد سلب 
کند. این رویکرد قانونگذار نشان می‌دهد که 
رانندگی بدون گواهینامه نه یک بی‌نظمی 
ساده، بلکه خطری برای امنیت عمومی است؛ 
خطری که آگاهی‌بخشی و فرهنگ‌سازی درباره 

پیامدهای آن ضرورتی انکارناپذیر دارد.

رشد دوباره اختلاف قیمت کارخانه و بازار خودرو
استقبال مردم از فروش ۱۲ نوع محصول ایران‌خودرو، نتیجه مجموعه‌ای از عوامل 
اقتصادی و اجرایی است؛ از جمله اختلاف قیمت کارخانه و بازار، تنوع محصولات، 
تسهیل شرایط فروش به‌ویژه حذف بلوکه‌کردن وجه و اعتماد به عرضه رسمی. 
این تجربه نشان می‌دهد هر زمان فرآیند فروش ساده‌تر و شفاف‌تر شود، مشارکت 
عمومی نیز افزایش می‌یابد و بازار واکنش مثبتی به عرضه‌های رسمی نشان می‌دهد. 
البته که اختاف قیمت بازار و کارخانه، مردم را به سمت سودبری از حوزه خودرو 
سوق داده است و باز هم این اتفاق، خودرو را تبدیل به کالای سرمایه‌ای خواهد کرد.

یک میلیارد و ۸۰ میلیون تومان است. برای 
خانوارها، ثبت‌نام در طرح‌های فروش رسمی، 
راهی برای دسترسی به خودرو با قیمت پایین‌تر 
و قابل پیش‌بینی‌تر است. در شرایطی که بازار 
آزاد با نوسان همراه است، قیمت کارخانه به 
‌عنوان یک مرجع باثبات‌تر عمل می‌کند و 
همین موضوع، انگیزه مشارکت در طرح فروش 
ایران‌خودرو را افزایش داده است. مثاً ری‌را با 
 کد ۳۴۲۰۲ نیز با قیمت کارخانه‌ای یک میلیارد و
۵۰۱ میلیون و ۵۹۱ هزار تومان عرضه می‌شود، اما 
نرخ آن در بازار به حدود دو میلیارد و ۱۰۰ میلیون 
تومان می‌رسد؛ یعنی اختلافی نزدیک به ۶۰۰ 

میلیون تومان وجود دارد.
 

تنوع ۱۲ محصول؛ پوشش گسترده تقاضا
 ترکیب خودروهای عرضه‌شده در این طرح 
نیز نقش مهمی در جلب توجه متقاضیان 
داشته است. عرضه محصولاتی مانند پژو ۲۰۷ در 
تیپ‌های مختلف، دنا پاس، دنا پاس توربو، 
رانا پلاس، سورن پلاس و همچنین خودروهایی 
مانند هایما S5، هایما S7 و ری‌را باعث شد دامنه 
متقاضیان محدود به یک گروه خاص نباشد. این 
تنوع محصولی به ایران‌خودرو امکان داد تا به 
بخش‌های مختلف بازار پاسخ دهد؛ از متقاضیان 
خودروهای اقتصادی گرفته تا افرادی که به دنبال 

محصولات با سطح تجهیزات بالاتر هستند.
 

تسهیل شرایط فروش؛ حذف بلوکه‌کردن وجه
یکی از نکات مهم این دوره فروش، عدم نیاز 
به بلوکه کردن وجه در حساب بانکی بود؛ 
موضوعی که در استقبال گسترده مردم نقش 
قابل‌توجهی ایفا کرد. در دوره‌های گذشته، الزام 
به مسدودسازی مبالغ قابل توجه برای بسیاری از 
متقاضیان، به‌ویژه مصرف‌کنندگان واقعی، مانعی 
برای ثبت‌نام محسوب می‌شد. حذف این شرط، 
امکان مشارکت را برای طیف وسیع‌تری از مردم 
فراهم کرد و باعث شد افرادی که توان یا تمایل به 
بلوکه‌کردن سرمایه خود نداشتند نیز وارد فرآیند 
ثبت‌نام شوند. این اقدام را می‌توان در راستای 
تسهیل دسترسی مردم به خرید خودرو از مسیر 

رسمی ارزیابی کرد.
 

قرعه‌کشی و رقابت برای عرضه محدود
 با توجه به محدود بودن تعداد خودروهای 
عرضه‌شده نسبت به حجم تقاضا، قرعه‌کشی 
به ‌عنوان سازوکار تخصیص به کار گرفته شد. 
استقبال گسترده از این فرآیند را می‌توان نشانه‌ای 
از تقاضای انباشته‌شده در بازار خودرو دانست؛ 
تقاضایی که با هر دوره عرضه رسمی، خود را نشان 
می‌دهد. این وضعیت بیانگر آن است که بخش 
قابل‌توجهی از جامعه، همچنان خرید خودرو از 
خودروساز را به ‌عنوان مسیر اصلی و قابل اعتماد 

ترجیح می‌دهد.

برش

سارا غضنفری

دبیر گروه خودرو

گزارش
علی روشن‌قیاس

وکیل پایه‌یک دادگستری

جاده قانون


